

# 我们

文 / 李文芬

第七届全国打工文学征文大赛散文银奖

## 她

第一次看见她，是在上早村一致药店前的空地上，她正看着她的水果摊。水果摊很简陋，两条长凳上摆着两块木板，木板上放着几筐水果，诸如苹果、柿子之类的比较普通的品种。时值冬天的夜晚，冷风从小巷里钻出来，无遮无挡地吹向她。她在风里缩成一团，瑟瑟发抖。

之所以把她看得那么仔细，是因为那时的我正在药店门口等朋友，四周寂寥，目光没有落脚的地方。萧瑟的她当然谈不上是一道风景，只是觉得，这样冷的天，她应该回家去的，谁会在这样冷的天气里买冷冰冰的水果呢？

离开的时候，我回过头又看了她一眼，一盏橘黄色的灯在她头顶上转悠，把她的脸衬得极为苍白。

这是她留给我的最初的印象。

再次见她，是在白天。许是在太阳底下，许是有了客人往来，她脸上的笑容带着暖意，有别于第一面的清冷。她真的很瘦，即便她穿着厚厚的衣服，也能看出她的单薄。她的颧骨突得惊人，让我想起鲁迅笔下的杨二嫂子。

我开始到她的摊档里买水果。听同事说她卖的水果还挺新鲜，每天清早拿的货，价格也比商场便宜。

第一次跟她买水果时跟她闲聊了几句，问她哪里人，生意好不好。问一句答一句，有点木讷的感觉。这倒让我觉得她是个老实人，做生意不坑

人。

她很勤快。我早上去买早餐时，她必已摆好水果摊，一筐一筐新鲜的水果摆放得很有层次，让人看了很舒服。偶尔深夜去宵夜，她还没收摊。问她，怎么还不回去啊？她总是说，晚一点啊！至于晚到几点，只有她自己知道了。

时间长了，我就成了熟客了。有她在，我买水果几乎没换过别的主，主要是觉得她实在。

大约是在半年后，有一天早上，我去买早餐，发现空地上不见她的身影，水果摊也不见了，心里竟有种空空落落的感觉，还想，以后去哪里买水果呢？

没想到，过了两三天，她又出现了。不过，跟以往不一样，她有了自己的店面。原来，她把一致药店旁边的一间店面租下来了，简单整理了一下，水果店就开张了。

那天，她坐在店里，看见我，笑了笑。我说：“原来你在这里开店啦，不错嘛！”她有些腼腆，说：“刚好原来的店主不干了，就租下来了。”我说：“租下来好啊，有个顶风的地方，不用在外面受风吹雨打了。”她也点头：“是啊，在外面摆摊真不好受，夏天晒死，冬天冷死。不过，总算结束了。”她嘴里说着抱怨的话，听起来却没多少苦味道。我真的为她高兴，这样瘦弱的女人早就应该有个遮风挡雨的地方了，况且，她那样勤快。

有了店面，卖的品种就跟着多了起来，一些山竹、榴莲等比较贵的水果也开始出现在她的店铺里。她还添置了两台二手冰箱，卖饮料和冰冻西瓜之类的。她不再只是坐在凳子上，而是忙这忙那的，一会儿整理一下水果，一会儿擦一下冰箱，有顾客来了就忙着递袋子称水果收钱。她对每一个顾客都很客气，不管买多买少从不嫌弃，有时还主动少收几毛钱或赠送一些小水果。

这个水果店开了一年多，正当我以为她的生意会越做越好的时候，这个店消失了——房子拆迁，她没了店铺，只好又摆地摊。

看到她又坐在空地上卖水果，我想，她的心情一定非常糟糕。走过去想安慰安慰她，她却很平静，说：“这没什么，摆地摊有摆地摊的好，不

用交租金，可以省好大一笔费用呢！”没有想象的懊恼与不甘，我觉得再安慰就矫情了。

我总觉得她不会甘心摆地摊的。果然，今年初，我发现离空地不远处的一幢楼下又开了一间店，店门前摆放了很多水果。直觉告诉我那是她开的，走过去，果然是。这次不再是单纯的水果店了，还有很多日用商品及其他食品。新店面积比原来的店铺大一半，货架上摆满了商品，加上地上堆放的米和油，简直就是一个小型超市！我说：“真不错啊，都成大老板了！”她露出那熟悉的略带腼腆的笑：“什么老板，就是混口饭吃。”

离开她的店，我忍不住又回过头看了看那个坐在店里的女人，身板还是那样瘦削，颧骨还是那样高耸，看起来还是那样弱不禁风，但在我心里，她坚韧无比。我知道她没文凭没文化没青春没脸蛋没本钱，上天没有赐予她任何在这个城市轻易立足的资本，但她终究是一步一步地，在这座城市里扎了根，拥有了一间不大但足够让她生活得很体面很有尊严的店铺。也许风雨依然会来袭，但当初在冬夜里瑟瑟发抖的镜头应该不会再重现。

我想，当初摆地摊的她也许只想图个温饱，绝不会想到有一天能拥有一个五脏俱全的店面，但因为一直脚踏实地，一直勤勤恳恳，这个不期而至的结果就出现了。

好像是一种惊喜，又是这样的理所当然。

## 他们

多年前，我曾在上早村住过一段时间，住在学校的宿舍楼里。

楼下是一条巷子，聚集着各式各样的店铺，开发廊的，卖五金的，做包子的，卖肠粉的，还有卖窗帘和收废品的，不胜枚举。每个店面都不大，有的干净整洁，有的凌乱不堪。干净也好，凌乱也罢，并不影响他们每天正常开门关门。

我常常站在窗口往下看，看这个小型的世界，看他们或热情地招呼客人，或埋头做鞋子，或挂着汗巾挥动着大勺给客人炒一碟河粉……每个人都在忙碌，日复一日地忙碌，用汗水浸透的钞票养活自己，养活家人，拼尽全力在这个城市的边缘站稳脚跟。他们蜗居在这个看似破旧衰败的城中

村里，过着酸甜自知的日子。

这里的人来自五湖四海，有常住的人，也有偶尔的客。不管长住短住，他们似乎都能快速适应这条巷子的生活方式。他们自觉遵守这里的规则，又无遮无拦地套得热乎。早晨起来，他们相互大声地打招呼，对有几面之缘的上班人热情地说声“早啊”。稍微闲暇的时候，他们会互相串个门，聊聊新闻聊聊八卦，放松一下又返回店里继续忙活。热热闹闹，咋咋呼呼，却从不会落下手中的活，仿佛心里都有一杆秤。

我是这些店铺的常客。买一个灯泡，剪一段刘海，吃一碟肠粉，或买一份快餐，有时还会把家里集聚成堆的纸皮拿到收废品处换几块青菜钱……我向来害怕与陌生人打交道，我怕那些警惕的不屑的怀疑的冷冷的目光或表情，但我不怕下巷子，这里的烟火气可以抚慰内心的惶恐。他们遇人就是客，见人就开口笑，买多买少无所谓，吃多吃少不介意，给你拿东西的时候随便聊上两句，偶尔还开一两个无伤大雅的玩笑。走在这里，不用担心自己的衣着是否光鲜，不用担心自己的言行是否淑女，不用担心自己的钱包是否厚实，买自己买得起的，做自己想做的，很自由，很轻松。

我觉得他们是这座城市神奇的存在。他们的贫穷卑微与这个城市的光鲜繁华好像格格不入，却又水乳交融般地共举并存。他们看起来大都安贫乐道，好像都在安心地过着眼前有些窘迫的生活。但他们身上的每一粒汗珠、他们干活时咬牙切齿的模样、他们每天生风的脚步又都流露出他们的野心和欲望，热气腾腾，势不可挡。他们一边粗野地努力着，凭着劳动换得一片屋檐，阻挡城市的风雨，一边又在暗地里狠命积蓄能量，找准时机，为自己谋得改变的机会与可能性。他们嘻嘻哈哈地过着今天的日子，却又极为庄重地为明天而战！

往后的许多年里，我偶遇过一些人，有服装设计师，有知名咖啡店老板，有快递公司老总，有大公司里的行政领导。他们跟我打招呼，我很诧异，然后发现，他们都曾是巷子里的人。

这些年，我见过很多这样的小巷，在龙华弓村，在观澜竹村，在观湖下围……气息极为相似，住户也颇为相似。我常常会想起上早村那条小巷的夜晚。华灯初上，城中村陷入黑暗，唯独小巷依旧热闹非凡。做鞋的叮

叮声，锅勺的碰撞声，扛水的吆喝声，修电单车的电焊声……互相交错，不绝于耳，让小巷如白天一样喧嚣。我想，正因为这里住着一群看起来极为粗糙、内心却深藏梦想的人，才让这条很破很旧的小巷子总是充满活力，充满希望，以至于黑夜和黑暗常常不忍心走过来。

## 我

2000年7月，未满二十岁的我，通过学校介绍，获得一次到深圳横岗一所小学面试的机会。7月18日，是我出发的日子，整个世界热如蒸笼，像梦想一样滚烫。

站在国道边，我招手拦下一辆从梅州到深圳的车。一上车，一股浑浊的气息差点儿把我熏倒。摇摇晃晃的车考验着我的胃，我想吐。我拼命喝水，希望可以压制住胃里乱窜的洪流。可当大巴车再一次急刹车时，我胃里的东西终于造反成功。我吐得眼睛泛白，喉咙干痛，直到胃里的东西完全清空。

闷热的车厢里，空气里的味道让人崩溃。对面的人厌恶地把头转向了另一边。我很惭愧，很难受，很尴尬，试图寻找一些东西把污物盖起来。可我悲哀地发现，我竟然连一张纸巾都没有。有一个女生给我传来一包纸巾，我感激地对她笑了笑。这包纸巾温暖了我一生的记忆。

我“出征”的第一个座位，留下的不是我的荣光，而是我的狼狈与肮脏。我靠着铁栏杆站着。有人把窗打开了，风吹进来，我觉得自己活过来了。

接下来的路程我就这样站着，重心不断交替。累，还很紧张。我怕错过站，几次问卖票的人：“横岗大厦到了吗？”卖票人有些不耐烦地甩下一句：“到了会叫你！”我不敢再问了。

终于到了。下了车，头顶上火辣辣的太阳光让我头晕目眩。我站在原地缓了一下，看到对面有一座高楼，上面写着“横岗大厦”几个字。旁边有一排厂房，也有低矮破旧的瓦房。

我还没来得及去思量在想象中深圳应该有的模样，就有好几辆摩托车向我围过来：“小妹，去哪儿呀？”“排榜街19号。”“五块钱，上车吧。”有一个大叔熟练地把摩托车掉转头。

五块钱？太贵了！我绕过他们走上一座人行天桥。我爸说过，路在脚下。其实，是贫穷教会我隐忍。

天桥的水泥地板散发出的热气自下而上钻进我的裤管，肩上的背包像是给背部盖了一床棉被，汗水早已浸透衣背。

走下天桥，是一条看起来非常热闹的小街。我看到路牌写着“排榜街”，我有些小兴奋，心想，学校应该就在这附近吧？

我在路上走着，走过服装店，走过饮品店，走过鞋店，走过快餐店……我既着急赶路，又忍不住去打量路边的小店。我羡慕店里的人。这些小小的店面有的看起来凌乱不堪，有的看起来拥挤肮脏，但里面的人至少可以安心地坐在店里，不用担心天黑之后住哪里。

走着走着，竟然起风了，而且，是大风。天上的乌云很快遮挡住刚刚还不可一世的太阳，天空变得黑沉沉的。

大风吹过街巷，那些撑在路边的太阳伞被吹得呼呼响。我有些害怕。我没有伞，我可以扛住太阳，但我挡不了风雨。

雨还是来了，我不得不躲进了一家店里。店主正在手忙脚乱地收回摆在外面的书。我趁机帮了他一把，好让自己有那么一丁点儿勇气躲在他的店里等雨停。

店主对我说了声谢谢。我哪好意思收这句谢谢，连忙说不用。他看出我的拘谨，笑着说：“没关系的，等雨停了再走吧，夏天的雨下不久。”我又是连连说谢谢。

我打量起他的店，才发现这是一家旧书店。我指指最外层的那些旧杂志，斗胆问他：“我可以看看吗？”他说：“你看吧。”

我拿起了一本《青年文摘》，很快被其中的一篇文章吸引住了。文中主人公的奋斗史深深地打动了我。文章最后写道：“我一次又一次被打倒，每一次都摔得很惨，但每一次爬起来的我都活得比以前漂亮。”我内心莫名其妙地升腾起一股力量。

店主问我：“你要去哪里？”我说我要去面试。他说：“哦，希望你成功，以后可以常来我这里买书。书是旧了一点儿，内容却是没有打折的。”

我问他怎么会想到开一家旧书店。他说：“都是好书哇，扔了多可

惜。我每天坐在这里看书，也遇到很多喜欢看书的人，我觉得这是一种很奇妙的相遇。也许有人会因为看了我的书而改变命运，而我也可以养活我自己，挺好的。”

那时的我还不懂得什么叫文青，现在想来，那个店主应该就是。身居闹市也可以安静读书，衣食淡泊也觉得心满意足。

大雨终于停了，暗沉的天空又渐渐明亮起来。我对店主说：“我先走了，谢谢你。”店主却说：“等等，那里有一个水龙头，你去洗洗吧，面试的第一印象很重要。”

我走到水龙头旁，水龙头上方的墙壁上粘有一面镜子。我看到镜中的自己实在狼狈不堪，头发散乱不说，脸上居然还有一块明显的污渍！想到自己一直顶着这块污渍走了那么久，真是羞愧。

待我整理干净以后，店主又走到店外给我指路，提醒我哪个路口不要走错。他瘦长的身影真像古时候的教书先生。

我买下了刚刚看的那本《青年文摘》。我觉得我需要这本书，不管是书中的故事还是卖书人，都给了我满满的力量。我要带着这股力量去追寻我的深圳梦。

十八年来，我真如那篇短文中的作者一样：“我一次又一次被打倒，每一次都摔得很惨，但每一次爬起来的我都活得比以前漂亮。”而那个卖书人，我再也没见过他，他的样子却一直停留在我的脑海里。他的笑容，是我在深圳见到的第一份真诚与善意；他的书店，是我在深圳看到的第一束光。

## 我们

那天，在公交站旁边等车，站台后边的空地上摆了一辆手推车，上面摆放着一些水果和甘蔗之类的东西。摊主是个四十开外的汉子，戴着一顶小小的只剩下帽顶的草帽。他的脸被太阳晒得黝黑，脖子至胸膛的部位是一片红斑，很显然，那也是终日在阳光底下行走的结果。

之所以可以这么肆无忌惮地看他，是因为他的眼里根本就没有我，也没有路人。

他正在看书。

他看的是《读者》，我常买的一种杂志。书不是新的，也许是路边淘的货，也许是别人赠送给他的，但吸引我的，不是书本身，而是他和书混在一起的影像。

翻阅书的那只手，青筋暴露，皮肤粗糙，指甲端参差不齐，没有修剪和打磨的痕迹，也许都是在做活儿时不经意折断的，也无心去理它。这只手，大多时候都在忙着搬运东西，忙着挑拣水果，忙着削甘蔗皮，也许之前还曾在泥浆里打滚，在砖头石子间穿梭……在那些时候，这只手是粗鲁的、蛮横的、狂野的。可现在，在翻阅书本的时候，它变得那么温柔，那么细腻，那么安静，生怕撕破了那张纸，生怕揉皱了哪个字……一只粗糙的充满力量的手，因为沾染了书香之气，突然就有了柔情的一面。他看完了一页，小心翼翼地翻到下一页，神情专注，思绪集中，有时，他又翻回上一页，好像是在回味某个情节，也有可能是没有读懂，要再次追本溯源，虔诚得很。

我就这样看了他好一会儿，他没有察觉，中间有人过来问水果的价格，他抬头回答了，来人不买，他又低头继续看书，没有张罗与不舍。这时，车来了，我挤上车，透过车窗，我还看得到他低头看书的身影。那只托着书的手，尽量伸展着，仿佛托着的不是一本书，而是一片天。

我租住的房子位于城中村，但很庆幸，不远处有一个图书馆，可以随意进去看书，它成了我周末度假的好去处。有一次，我像往常一样坐在窗口看书，抬头休息的间儿，我看到一对老夫妻走了进来。他们是真的老了，满头银发，满脸皱纹，走路也不是特别利索，是互相搀扶着走进来的。不过，他们满脸的笑容给了他们阳光的气息。他们先去图书架上找了两本书，然后找个地方坐了下来，翻开书本，再无其他言语，就这样进入了阅读的世界。

我刚开始以为他们来图书馆只是以寻找初恋味道为由凑凑热闹的，或者只是在外面走累了，进来借个位置歇个脚，休息一会儿。但现在看来，不是这样的，他们就是来读书的。那个老爷爷一只手不停地扶着老花眼镜，另一只手捧着那本杂志，目光就在文字里转，时而皱眉思考，时而舒眉点头；老奶奶的脸上一直带着微笑，也许，她正在看一篇能勾起她美好回忆的佳作。



午后的阳光透过窗户洒在书桌上，在阳光下，那些闪着银光的白发更加夺目，成了那天下午图书馆里最耀眼的一道光……

我因为喜欢看书，所以，喜欢关注那些看书的人。常常看到这样的读书人：有坐在路边一边看书一边啃馒头，但通常是看完了一篇才记得啃一口馒头的人；有坐在候车室里看书，等到广播催着上车才匆匆合上书急急去拎行李的人；有坐在公园的木凳上看书，对耳边的音乐声、嬉戏声充耳不闻，直至日落西山，夜色催归的人……很喜欢看到这样的人和事，每次看到，都会莞尔一笑，仿佛看到了自己的影子，又觉得多了一个同道中人，让自己更有勇气和力量继续行走在读书的旅途上。

我不知道读书会给他们带来什么改变，我也不知道他们付出的时间和精力会不会让他们有一个等值的回报。在我眼中，当我看到他们读书的时候，他们周围的事物就仿佛变得有些不一样，摆放的铁锹、挑起的竹筐、丛生的野草，都有了书香的的味道，就算是在干燥如火的夏日里，空气也会变得温润起来。而他们，不管是一脸沧桑还是年少轻狂，在那一刻都变得温驯而亲和。沉浸在书中的他们，神情是安详的，心灵是空明的，世界是澄净的，这样的风景美到极致，让人怦然心动！

身边有很多这样的读书人，他们与我的生命并无交集，但我常常会想起他们。读书也许只是他们个人的喜好，不能改变世界，甚至也不能很好地改变他们生活的现状，但我相信，他自己，连同我们这些旁观者，都能从中汲取某些向上的力量，给现在或未来打一个优秀的分数，对身边的人、对这个世界能保留一份必要的信心，这样，我们的生活不至于总是一片黑暗，我们的未来就可以悬挂一串透着亮光的叫作“希望”的灯。

此文由四篇短篇散文组成，组文时标题有改动：《她》原题为《不期而至的结果》，于2021年11月24日发表于《宝安日报》；《他们》原题为《巷子里的光阴》，于2022年12月9日发表于《宝安日报》；《我》原题为《书店里的那束光》，于2021年6月24日发表于《宝安日报》；《我们》原题为《读书人》，于2022年12月收录于散文集《时间的礼物》。